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D5d

Koliko ste stari?

(ZAPIŠI - ČE ZAVRNITEV, KODA'99')

Spol.

Moški
Ženski

Kolikor gre za vaš sedanji poklic, bi rekli, da ste samozaposleni, uslužbenec(-ka), fizični 
delavec(-ka) ali pa bi rekli, da ste brez poklicne dejavnosti?

( EN MOŽEN ODGOVOR)

Samozaposlen
Uslužbenec
Fizični delavec
Brez poklicne dejavnosti
Zavrnitev (NE BERI)

VPRAŠAJ D5b, ČE SAMOZAPOSLEN(-A), KODA 1 V D5a

Bi rekli, da ste...?

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

Kmet, gozdar, ribič
Lastnik trgovine, obrtnik
Strokovnjak (odvetnik, zdravnik, računovodja, arhitekt, ...)
Vodstveni delavec v podjetju
Drugo/ Zavrnitev (NE PREBERI)

VPRAŠAJ D5c, ČE USLUŽBENEC(-KA), KODA 2 V D5a

Bi rekli, da ste...?

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

Strokovnjak (zaposleni zdravnik, odvetnik, računovodja, arhitekt)
Splošni menedžement, direktor ali vodstveni menedžment
Srednji menedžment
Državni uradnik
Pisarniški delavec
Druge vrste uslužbenec(-ka)
Drugo/ Zavrnitev (NE PREBERI)

VPRAŠAJ D5d, ČE FIZIČNI DELAVEC(-KA), KODA 3 V D5a

Bi rekli, da ste...?

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)
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Q2

Drugo (NE BERI)
NV/BO

NEW

Se vam zdi, da ste dobro obveščeni, dokaj dobro obveščeni, ne preveč dobro obveščeni ali 
sploh ne dobro obveščeni o tem, kaj podjetja storijo za odgovorno ravnanje do družbe v 
Sloveniji?

Javne oblasti (vključno z državno in lokalno oblastjo ter mednarodnimi 
organizacijami, kot je Evropska unija), prek politik in predpisov

Sami državljani, prek svojih nakupovalnih odločitev

Investitorji, prek svojih odločitev o podjetjih, v katera bodo vlagali

Nevladne organizacije ali dobrodelne ustanove, tako da prepoznajo 
probleme in predlagajo rešitve
Vodstva podjetij, prek svojih odločitev o delovanju podjetja

Sindikati, tako da prepoznajo probleme in predlagajo rešitve

Kako podjetja vplivajo na našo družbo: pogled državljanov

Dandanes imajo podjetja velik vpliv na našo družbo in na način, kako živimo naša življenja. 
Zato bi vam rad(-a) zastavil(-a) nekaj vprašanj o podjetjih v naši družbi.

Q1: Rotirajte točke 1 do 6

Mnogi akterji vplivajo na delovanje podjetij. Kdo bi po vašem mnenju moral prevzeti vodilno 
vlogo pri vplivanju na dejanja podjetij v Sloveniji?

(PREBERI - NAJVEČ 3 ODGOVORI)

Nadzornik(-ca) / predelavec(-ka) (vodja skupine, ....)
Fizični delavec
Nekvalificiran fizični delavec (-ka)
Drugo/ Zavrnitev (NE PREBERI)

Išče zaposlitev
Drugo/ Zavrnitev (NE PREBERI)

VPRAŠAJ D5e, ČE NIMA POKLICNE DEJAVNOSTI, KODA 4 V D5a

Bi rekli, da ste...?

(PREBERI - EN MOŽEN ODGOVOR)

Skrbi za dom
Študent/dijak (redni)
Upokojen
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Malo manj
Veliko manj

V primerjavi s stanjem pred 10 leti, ali menite da podjetja na splošno posvečajo veliko več, 
malo več, enako, malo manj ali veliko manj pozornosti svojemu vplivu na družbo v Sloveniji?

( EN MOŽEN ODGOVOR)

Veliko več
Malo več
Enako

Zelo pozitiven 
Dokaj pozitiven
Dokaj negativen
Zelo negativen
NV/BO

NEW

Sploh se ne zanimam
NV/BO

NEW

Ali menite, da je v celoti vpliv podjetij na družbo v Sloveniji zelo pozitiven, dokaj pozitiven, 
dokaj negativen ali zelo negativen?

( EN MOŽEN ODGOVOR)

Vas zelo zanima, do neke mere zanima, ne zanima preveč ali sploh ne zanima, kaj podjetja 
storijo za odgovorno ravnanje do družbe v Sloveniji?

( EN MOŽEN ODGOVOR)

Zelo zanima
Do neke mere me zanimajo 
Ne zanima me preveč

Zelo dobro obveščen (-a)
Dokaj dobro obveščen(-a)
Ne preveč dobro obveščen(-a)
Sploh ne dobro obveščen(-a)
NV/BO

NEW

( EN MOŽEN ODGOVOR)
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1 1 2 3 4 5 6

2 1 2 3 4 5 6

3 1 2 3 4 5 6
4 1 2 3 4 5 6

5 1 2 3 4 5 6

6 1 2 3 4 5 6
7 1 2 3 4 5 6
8 1 2 3 4 5 6

9 1 2 3 4 5 6
10 1 2 3 4 5 6
11 1 2 3 4 5 6

Q7 Iz naslednjega seznama, kateri so po vašem mnenju glavni pozitivni učinki, ki jih imajo 
podjetja na družbo v Sloveniji?

(PREBERI - NAJVEČ 3 ODGOVORI)

Trgovine na drobno in supermarketi
Majhna in srednje velika podjetja
Velika podjetja

NEW

Q7: Rotiraj točke 1 do 7

Q7: 'Nič' je enojna koda

Finančna in bančna podjetja
Podjetja za pridelavo hrane in kmetijska podjetja

Rudarska podjetja in podjetja v naftni industriji ter 
industriji zemeljskega plina
Gradbena podjetja
Kemična podjetja
Farmacevtska podjetja

Za vsako od naslednjih vrst podjetij, ali menite da se trudijo ravnati odgovorno do družbe v 
Sloveniji?

(PREBERI - MOŽEN EN ODGOVOR)

Informacijska, komunikacijska in tehnološka podjetja

Podjetja za izdelavo čevljev in oblačil

Podjetja ne posvečajo pozornosti družbi (NE BERI)

NV/BO

NEW

Q6: Rotiraj točke 1 do 11
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Vaše podjetje še ni sprejelo ukrepov za odgovorno ravnanje do družbe

Vprašaj Q9, ČE "DELA", kode 1 do 3 v D5a

Če delate za podjetje, katera od naslednjih izjav se najbolje nanaša na podjetje, za katerega 
delate?

(PREBERI - MOŽEN EN ODGOVOR)

Vaše podjetje je sprejelo ukrepe za odgovorno ravnanje do družbe in 
menite, da so učinkoviti

Vaše podjetje je sprejelo ukrepe za odgovorno ravnanje do družbe, vendar 
menite, da niso učinkoviti

Zmanjševanje števila svojih zaposlenih
Slaba kakovost izdelkov ali storitev
Drugo (NE BERI
Nič (NE BERI)
NV/BO

NEW

(PREBERI - NAJVEČ 3 ODGOVORI)

Onesnaževanje okolja
Korupcija
Slabe delovne razmere/neupoštevanje delovnih standardov

Prevelik vpliv na vladne politike
Spodbujanje prevelikega potrošništva

NV/BO

NEW

Q8: Rotiraj točke 1 do 7

Q8: 'Nič' je enojna koda 

Iz naslednjega seznama, kateri je/so po vašem mnenju glavni negativen/-ni učinek/-ki, ki jih 
imajo podjetja na družbo v Sloveniji?

Zagotavljanje povratnih sredstev investitorjem
Prispevanje k ekonomski rasti
Zagotavljanje finančne in materialne pomoči lokalnemu prebivalstvu
Zagotavljanje usposabljanja svojim zaposlenim
Drugo (NE BERI
Nič (NE BERI)

Plačevanje davkov
Ustvarjanje delovnih mest
Razvijanje inovativnih izdelkov in storitev
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D22

NEW

Ne veste, kaj vaše podjetje počne ali načrtuje storiti za odgovorno ravnanje 
do družbe
Ne delate za podjetje
NV/BO

Povejte prosim, v kateri regiji sedaj živite.

(PREBERI, ČE JE POTREBNO - SAMO EN ODGOVOR)

Bi rekli, da živite … ?

(PREBERI - MOŽEN EN ODGOVOR)

Na podeželju ali na vasi
V manjšem ali srednje velikem kraju
V večjem mestu
NV (NE BERI)

Ali imate mobilni telefon?

(NE BERI)

Da
Ne

Ali imate stacionarni telefon v vašem gospodinjstvu?

(NE BERI)

Da
Ne

Mi lahko poveste, koliko oseb, starih 15 let ali več, živi v vašem gospodinjstvu, vključno z 
vami?

(ZAPIŠI - ČE 'NV', KODA '98' - ČE 'ZAVRNITEV', KODA '99')

Število ljudi starih 15 let ali več v gospodinjstvu

Koliko ste bili stari, ko ste zaključili redno izobraževanje?

(ČE "ŠE VEDNO ŠTUDIRA": VPIŠI '00' - ČE "NOBENE DOSEŽENE IZOBRAZBE, KODA '01' 
- ČE "ZAVRNITEV", KODA '98' - ČE "NV", KODA '99')
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